

心絮语

# 又是一年杏花开

□李云庭

春回大地，万物复苏，又是一年杏花开。记忆的丝线，把我悄然牵回那魂牵梦萦的老家，牵回那棵承载着童年欢笑与温暖的杏树。

老宅后院，那棵碗口粗的杏树，是岁月的见证者。听爷爷说，它是爷爷的爷爷亲手栽种的，历经几代人辛勤培育，依旧生机勃勃。

每年3月，春风轻拂，杏树便热闹起来，满树粉红色的花朵如天边的云霞，肆意地绽放着，将整个后院装点得如梦幻

幻。馥郁的花香，悠悠飘散，引得蝴蝶翩跹、蜜蜂忙碌，奏响一曲春日的欢歌。那时，我总会在树下仰望满树繁花，满心欢喜，觉得世间美好莫过于此。

天气暖和时，父亲经常带着我在杏树下诵读那些千古流传的咏杏诗篇。“春色满园关不住，一枝红杏出墙来。”在父亲温和的吟诵中，我似乎看到探出墙头的红杏俏俏又活泼，感受到诗人对春天的敏锐捕捉。“沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨

柳雨。”在杏花雨中，我和父亲相视而笑，那一刻，时光仿佛定格，只余诗意与温情。

奶奶总是念叨着：“等到麦收时节，杏儿黄了，你就能大饱口福了。”于是，我满心盼望着，看着杏花渐渐飘落，嫩绿的叶片间，长出玻璃球大小的青杏。随着暑气渐盛，青杏越长越大，直至变成诱人的黄色，香甜的气息弥漫开来。这时，爷爷总会摘下几个杏儿，让我大饱口福。他还会将杏儿分给邻居家的小朋友。小小的院子

里，满是分享的快乐。

夏夜，明月高悬，树影斑驳。我和家人在杏树下嬉戏玩耍，微风拂过，树叶“沙沙”作响，宛如一首轻柔的摇篮曲。整个夏天，我都沉浸在杏儿酸酸甜甜的幸福里。多余的杏儿被制成杏脯，杏核晒干炒熟，也别有一番风味。杏树的花、种子、根、树皮、叶、枝、果实都可入药，真可谓浑身是宝。

后来，我们搬离了老宅，那棵杏树留给了新人家。虽然已多年未见，但是我知道，每年春

天，它依旧会如期盛开，花团锦簇；夏天，依然会果实盈枝。它就像一位忠诚的老友，守护着那片土地，承载着我童年的记忆与眷恋。

如今，每当看到杏花，老家的那棵杏树便浮现在眼前，那些与家人共度的美好时光，如电影般在脑海中放映。老家的杏树，是我心中的一抹暖阳，是对过去岁月的深深怀念，更是对老家与亲情的无尽眷恋。

（作者供职于河南省洛阳市卫生健康委）

## 港河春色

□段泓涛

她姗姗而来，自西南的山峦启程，携着初绽的山花，带着缱绻深情，身姿迤逦婉转。春色渐浓，她不浓妆艳抹，却在悄无声息间精心装扮着自己。她，便是我魂牵梦萦的港河。

犹记港河上游，沿着河边信步而上，随意一处驻足，皆是小伙伴们结伴嬉闹的绝佳胜地。然而，听老辈人讲了诸多“妖魔鬼怪”的“瞎话儿”，心底难免生出几分畏惧，有些地方终究是因“胆小”而不敢涉足。

还记得港河西大桥东，便是八台镇的十字街大集市，人称“梁八台集”，每逢双日开集。20世纪80年代，十字街南街坐落着电影院与文化站，路东是乡政府大院和信用社。西街直通港河大堤，榨油坊、弹棉花铺和打铁铺依次排开；北街直至20世纪50年代初期设立的中学，老吕家的饺子铺和老乔家的“眼镜热茶摊儿”在此安身。

东街较长，也叫“东大街”，一年四季热闹非凡。供销社、餐馆、农副产品收购部、油站、拖拉机站，一应俱全。开春逢集时，老陈家的花布摊儿、老孟家的烧饼摊儿前，人们从四面八方赶来，你拥我挤，挑挑拣拣，生怕错过美食与好物，白跑一趟。

记忆里的港河，有西大桥，还有往南1公里左右与卫生院相邻的漫水桥。过了桥便是通往西山姥姥家的必经之路，那里有我太多童年的欢乐记忆。雨季一旦来临，山洪以磅礴之势滚滚而来，淹没桥面，行人便无法通行。西大桥则历经多次修缮，成为八台镇几代人引以为傲的标志性建筑。

小时候的一个冬日清晨，我尚在睡梦中，突然被一阵“轰轰隆隆”的巨响惊醒，只见土坯房都被震得摇晃不止。我跑出去一看，原来是部队的坦克正缓缓驶过。满心好奇的我一路追到西桥边，那时的西桥是石墩粗木桥，根本承受不住坦克这般“庞然大物”。“军情紧急”！部队指挥员勘察后，当机立断，指挥坦克从河堤而下，越过河水继续前行。

此事过后不久，部队派来一些人，小心翼翼地拆除木桥，砌起高高的水泥柱子，又装上厚厚的水泥板。桥面拓宽了，人们走在上面，笑称其为“大洋桥”。十几年前，西大桥再度焕然一新，更加坚固的钢筋混凝土桥墩，搭配更宽、更美观的桥面。春日里，桥下河水潺潺流淌，往昔洗衣服的妇女已不见踪影，取而代之的是游弋的鸭群和悠然的养鸭人，以及此起彼伏的鸭叫声。

我家就在港河往北拐的东街口。记得元宵节过后的一天，我终于接到入伍通知，戴上大红花，穿上绿军装，光荣地奔赴江西军营，开启我的第二故乡之旅。30多年转瞬即逝，至今仍难忘临行前那个春雨绵绵的清晨，我独自漫步在港河西大桥畔，任凭绵绵细雨打湿脸颊。俯身望去，小草刚拱出嫩芽，像在好奇地打量这个奇妙的世界，又仿佛不舍得我离去。我的心中亦是不舍。港河在，大桥在，而我却要踏上千里从军之路。不过，短暂的告别，终会迎来相聚倾诉的时刻，在外漂泊的游子，总是要回到母亲温暖的怀抱。

港河的春色妩媚动人，却又匆匆流逝。这潺潺的河水，没有夏日的激情奔放，秋日的婉约内敛，冬日的静谧矜持，却默默地记录着人世间的阴晴圆缺、悲欢离合，见证着我们一代代港河儿女的成长与奉献，也镌刻着和美乡村建设中日新月异的变化。

期待港河母亲的春色如青春般永远鲜活，永远留在港河儿女的心间。

（作者供职于河南省舞钢市卫生健康委）

摄影作品



### 绽放的郁金香

于昆鹏/摄

（作者供职于河南省健康中原服务保障中心）

# 聚焦医院等级评审 共促医疗质量提升

本报记者 朱晓娟 文/图

医院等级评审作为推动医院高质量发展的重要手段，备受关注。3月20日，驻马店市等级评审提升现代医院管理水平培训会成功举办。来自全市二级及以上医疗机构的200余名医院管理人员齐聚一堂，共同开启这场知识与经验交融的学习之旅，旨在为全市卫生健康事业发展注入新动力。

## 政策引领，等级评审意义深远

近年来，国家出台一系列政策，推动公立医院高质量发展，医院等级评审在其中扮演着重要角色。自1989年我国启动医院分级管理以来，历经多次政策调整与标准迭代，如今已形成一套完善的评审体系。《三级医院评审标准（2022年版）》及各地结合实际制定的实施细则，从资源配置、医疗服务

能力、质量安全管理等多个维度对医院进行综合评价，旨在促进医院内涵建设，实现“三个转变”“三个提高”，即发展方式从规模扩张转向提质增效、运行模式从粗放管理转向精细化管理、资源配置注重物质要素转向更加注重人才技术要素，同时提高医疗服务质量、服务效率和医务人员的积极性。

对于驻马店市而言，提升医院管理水平、优化医疗服务迫在眉睫。随着群众健康需求的日益增长和多样化，区域内医疗卫生机构面临着巨大挑战。

驻马店市卫生健康委四级调研员冯忠东说，等级评审提升现代医院管理水平工作任重道远。等级评审不是“面

子工程”，而是“里子工程”；不是“突击战”，而是“持久战”。要坚持问题导向，杜绝“为评审而评审”，真正将标准内化于心、外化于行。冯忠东说，大家要以此次培训为契机，充分认识等级评审的重要意义，提升全市医院管理水平和服务能力。

驻马店市中心医院党委书

记孟瑾说，在过去的等级评审准备中，我们深刻地认识到：质量与安全是医院的生命线，患者满意是医疗服务的最终目标。等级评审的最终目的，是让患者受益、让群众满意，医院等级评审工作是一个持续改进的过程。此次大会不仅是经验分享的平台，还是协同共进的起点。

## 专家齐聚，共话评审提升策略

在此次培训会上，多位业内专家带来了丰富的知识与经验分享。郑州市第七人民医院主任医师、河南省医院评审专家组成员魏艳围绕医院质量控制体系、医院等级评审中综合管理评审要点和迎评台账等方面进行了深入解读。

魏艳说，医院质量控制体系是医院管理的核心，需要建立健全规章制度，完善设施设备，制订科学的诊疗指南和操作规范，同时加强核心制度的落实和监管。魏艳详细阐述

了综合管理相关条款的重点与难点，如医院功能与任务的定位需要符合区域卫生健康发展规划，服务质量管理要注重门诊、住院患者的就医体验，以及医患沟通机制的建立等。

针对迎评台账，魏艳提供了详细的文本参考格式，强调台账应全面、准确地反映医院的管理与运行情况，为评审提供有力支撑。

新乡医学院第一附属医院主任医师郭明好则聚焦等

级评审与医疗质量改进展开论述。郭明好结合自身参与三级甲等医院创建及复评审的丰富经验，通过实际案例深入剖析质量管理的难点与突破点。郭明好说，医疗质量在医院等级评审中占据核心地位。医院应加强医疗质量安全

管理，落实各项质量控制指标，如提高急性脑梗死再灌注治疗率、降低非计划重返手术室再手术率等；同时，要注重运用质量管理工具，加强对重点科室、关键环节的质量把

控，持续改进医疗服务质量。此外，郭明好还强调了人才培养和学科建设在提升医疗质量中的重要性，鼓励医院加大对人才的引进和培养力度，推动学科发展，为患者提供更优质的医疗服务。

驻马店市中心医院院长张志初分享了医院在等级评审工作中的宝贵经验。该院在2018年通过三级甲等综合医院评审，并于2023年顺利通过“三甲”复审。张志初介绍，在评审准备过程中，医院

统一思想认识，健全组织体系，加强党建引领，明确各部门和工作人员的职责分工，可以确保评审工作有序推进。同时，医院规范化管理，优化管理流程，全面学习评审标准，找不足、补短板，持续改进，全面提升医疗质量；建立例会制度，及时解决工作中遇到的问题，提高工作效率。此外，医院还积极举办知识竞赛等活动，营造浓厚的学习氛围，提高全院干部职工对评审工作的认识和参与度。

## 学用结合，助力医疗质量飞跃

此次培训会内容丰富，参会人员纷纷表示收获颇丰。“魏艳主任对评审要点的解读让我对医院综合管理有了更清晰的认识，回去后我们会对照标准，完善各项工作。”一位县级医院负责人说。

“郭明好教授的案例分析很有启发性，为我们提升医疗质量提供了切实可行的方法。”另一位医院管理人员也表达了自己的看法。

“张志初院长的评审经验分享更像是一场‘及时雨’，给我院正在筹备的评审工作指明了方向。”一位准备今年申请等级评审的医院院长激动地说。

驻马店市卫生健康委要求，各医疗卫生机构要做到学以致用，将评审标准融入日常管理，推动医院工作规范化、同质化；以评促改，以问题为导向，补短板、强优势，提升医院核心竞争力；协同共进，加强医院之间的交流合作，共同构建高质量的区域医疗服务体系。

驻马店市各医疗卫生机构将以此次培训为契机，持续推进医院等级评审工作。一方面，不断完善医院质量控制体系，加强医疗质量安全管理，提升医疗服务水平；另一方面，积极探索创新管理模式，加强人才培养和学科建设，推动医院可持续发展，为群众健康提供更加坚实的保障，为健康河南建设贡献力量。



会议现场